

假期校园应有限开放

[今日话题]

“又放假了，学校里的设施空闲着真可惜，如果能开放给大家用一用多好啊！”随着学生考试结束，假期将至，学校假期能否对外开放的话题又被重提。但学校开放了设施又未必能得到充分利用。学校假期开放该何去何从？

(2月2日《现代快报》)

[读者快评]

“有限开放”物尽其用

一到假期，校园内照例又变得空空荡荡，一些健身、文娱活动场所和设施因校门紧闭而无人问津，实在是一种资源浪费。敞开校园大门，一方面能满足部分学生假期锻炼、娱乐的需要，另一方面，也给周边的市民提供了开展业余活动的方便。

开放校园，必然要面临诸如环保、安全等系列问题，所以学校方面也要从实际出发，因地制宜实行“有限开放”，即图书阅览室、网络教室等重要场所，要格外慎重，在条件不成熟的情况下可以考虑有偿开放或暂不开放，而对那些适合于大众活动的场所，如球场、体育场、人造景点等，则能

开尽开，能放尽放，使物尽其用，让闲置资源最大限度地创造出社会效益。

梅广

学校需要敞开大门

在咱们眼中，似乎学校就是一个封闭的“围城”，平日里进出校门，保安都要查，验明正身，才能放行。到了周末、节假日更是铁将军把门，谁都不能进。

仅仅是为了所谓的安全，就需要如此紧守大门吗？要知道现在的学校多数都是公办的，都是普通老百姓掏钱建的，俗话说，税收要取之于民，也要用之于民。凭什么，放着那么多体育设施、运动器材即使闲着也不惠泽百姓呢？

再说安全问题，在国外很多学校，包括知名学府，根本就没有校内和校外之分，学校就是一个开放的小社区。像英国的剑桥大学，其实就是一个小镇，你根本找不到哪里是具体的剑桥大学，学校和居民生活场所完全融合在一起。连校门都没有的学校，也没听说有什么安全隐患啊。因此作为社会的一部分，学校理应给别人提供方便，敞开大门。

广陵龙

关键还在于担心安全得不到保障，唯恐社会闲杂人员进入。为能做到放心开禁，能不能想点办法，例如让社区民警和社区居委会轮流派人参与管理，增加对校园的安全防护，从而确保更好地为社区居民服务。一方面减轻了闲置问题，另一方面也使居民有锻炼和学习的地方，一举两得，何乐而不为？

苏小妮

备获得“休息”为好。

刘祥

上级部门应帮助学校对外开放

其实，大多数学校也想对外开放，让学生度过一个健康、快乐、安全的假期生活不仅是家长、社会的期待，也是学校和教师的期待。可是，有几个学校校园对外开放呢？因为一开放还有许多实际问题要解决，如设施的维护经费问题，值班教师的假日、工资问题，学生的安全问题等等。这些问题不解决，即使上面有文件、下面有呼声，校园也难对外开放。因此笔者以为，为了保证校园对外开放，上级教育主管部门和政府要做到以下几个方面：

首先，建立学校开放制度，规定学校在假期必须对学生开放，对学校的责任、权利、安全、管理等内容都要进行必要的规定和规范。其次，教育主管部门在假期期间对学校进行检查、指导，及时解决开放中学校遇到的难题，对于学校一些不正当的行为进行及时批评、制止，帮助学校更好地为学生服务。再者，政府要加大对学校的投入，增加图书馆、体育场等场所的容量，提高学校的服务水平和能力。

李建波

让设施也享受“假期”吧

放假了，校园中的各样设施，便闲置了起来。于是有人觉得这样太浪费了，觉得应该把它们充分利用起来。其实，这种想法是错误的。

种庄稼的人都知道，农田是需要休耕的。再肥沃的土地，也应该给它一个农季的休息时间。这样做，是为了让土地恢复养料。同样，教学设备也存在着一个疲劳使用的问题。在经过一个学期的使用后，利用假期时间，让设备获得休息的“假期”，使其从高负荷的运转中暂时停歇下来，这是确保新学期开学后各种设备能够及时投入教学中的必要保障。

万物都存在过分使用带来的疲劳，教学设备也无法摆脱这个规律，所以，假期还是让设

请社区居民参与管理

校园设施之所以不开禁，

■七嘴八舌

不怕票难买 就怕不公平

昨天早晨9点，大厅电子屏上已经是一片刺眼的绿色，只有上海、无锡、杭州等少数车次显示着尚有余票，大多数车次包括站票都已经全部告罄。

(2月4日《现代快报》)

每年一到春运高峰，无论铁路方面采取什么补救措施，一票难求的事情总是司空见惯。大多数旅客虽然对此也有一定的心理准备，并不太奢望能一帆风顺地到达目的地。但有一种情况谁都难以容忍，那就是明明自己排了几天的队也买不到的票，有人却能凭借关系顺利拿到；一些热门线路的票在售票大厅早已售罄，有些人手里却握有大量的票在高价倒售。

说实话，老百姓不怕票难买，就怕不公平。再难买的票，无非多吃点苦头，多耗些时间，总还有盼头。但如果自己为一张票费尽全力，别人却能轻而易举地得到，那无疑是火上浇油，心理会极不平衡。因而，越是在票源紧张的情况下，有关方面越是要加大对非法倒票的打击力度，不仅要严打千夫所指的“黄牛党”，更要重视内外勾结、黑白联手这样的深层次问题，从源头上维护正常的票务秩序，让老百姓在面对

买票难时，至少心情上能够舒畅一些。

梅广

不该被难倒的试题

昨天，来自全国的考生参加了河海大学自主招生和艺术特长生测试。学校的一些“怪招”难住了不少考生。物理组的考场内，每个学生的桌子都摆放着万能表、电池、电阻等，让学生们随意设计电路。结果，有的孩子还是物理竞赛获奖的，却考得不行。

(《南京日报》2月4日)

要是这些万能表什么的以符号形式出现在试卷上，随意设计个电路，相信容易程度会让身经百战的考生心中暗喜。换成实物，可就不同了，缺乏一定的实践基础，对着万能表可能要端详半天研究其使用方法，加上对零件的陌生，难怪会有物理竞赛获奖的学生对着简单电路无从下手。

“纸上谈兵”的学生并不局限于一校一地，联系到英语能写不能讲，作文千篇一律语言苍白……不该被难倒的试题再次暴露出应试教育的弊端，只要教育制度不变革，“怪现象”还将层出不穷。

小小鸟

请勇敢接纳陌生人

“大家好，我是来自宁波的李勇（化名）。从初一开始，我就为自己一说话就

脸红感到苦恼和自卑……”

昨晚，在地铁车厢里，一位戴着眼镜的小伙子满脸通红地做着自我介绍，刚说完，车厢内掌声一片。一群患有口吃、社交恐惧症的小伙进行矫治训练，赢得掌声找回自信。

(2月3日《现代快报》)

这些有心理疾患的人群，在地铁上赢得了乘客的掌声，也找回了久违的自信。假如乘客对此漠然处之，甚至刻意回避，那么，恐怕会加重他们的心理疾患。前不久，南京出现了“抱团团”，用拥抱的方式融入人际关系，简单的一“抱”，便“填埋”了陌生人之间的鸿沟。

如今，人们对陌生人都抱有一种深深的戒备心理。戒备让人们增强了警觉性，降低了受危害的概率，但也在人与人之间垒起了一堵高墙。因此，我们要把握好“戒备”的度。首先，应抛弃“戒备一切”的心理，应相信，世上的好人比坏人多得多。其次，应在“接纳”中保持“戒备”，而不能因“戒备”而拒绝“接纳”。只有先“接纳”了陌生人，才能辨别好坏。再者，应正确吸取教训。不能因偶尔上当受骗而“一朝被蛇咬，十年怕井绳”。如果每一个人都能勇于接纳陌生人，都能播撒爱心，那么，社会也就会充满“阳光”。浪遏飞舟

■评报圆桌

“爱心牌”背后是媒体责任

快报2月1日正式启动“爱心记者工作站”，这一举措值得赞赏，因为记者的爱心受益的是市民和整个社会。

如果说按照传统新闻的定义，“爱心”这个词是不会出现在工作中的记者身上的，因为他只要“记录事实”就足够了。然而随着社会的发展和传媒的进步，记者干预新闻事件的能力越来越强，“爱”在媒体中的分量也愈发重要了。

去年，河南电视台23岁的女记者曹爱文采访落水少

女，在120急救车到达前挺身而出，对女孩实施人工呼吸。女孩最终没能醒过来，望着女孩的尸体，曹爱文伤心地哭了。她的泪水感动了很多人，被称为“最美丽的女记者”。曹爱文因什么而美丽？她放弃了所谓的新闻价值，而奉献出了自己的人性道德。拥有以人为本情怀的记者，才是真正记者。

作为“爱心记者”中最年轻的女记者，钟晓敏又何尝不是在践行这一精神呢！

快报关于爱心的报道可谓不胜枚举，从关注市民健

康的某火锅店揭幕，到感动全国的白血病女孩徐兴雯，再到最近的有关信号灯的报道，都是关注民生，在向人们奉献爱心，伸出援手。让更多人体会到社会的关爱，让充满爱的报道见诸报端，这也正是快报设立“爱心记者工作站”的初衷吧。

其实仔细想想，又不仅是一个爱心那么简单。每一篇充满爱的报道背后，又何尝不写满了责任？对社会的责任，对读者的责任。

musicfly

■评事街

“景观”能经得起撞吗

[新闻背景]

在南京快速内环东线西安门隧道北出口，刚建好不久的防撞墙又被撞倒了。市民觉得，刚刚建好的东西又砸掉了，是不是有点可惜呢？建设方解释说，这是为了景观建设而采取的规划修改。

(2月3日《现代快报》)

崔崔：建好不久的防撞墙工程，因为景观需要而推倒重来，我也认为十分可惜。麻将码牌时推倒重来容易，可这是一个工程，不是动两下嘴皮子、手指头就能完成的。说是为了景观建设，但是当时的规划为什么没有前瞻意识，来提前考虑绿化问题呢？更为不能理解的是，工程是漂亮重要，还是效益重要呢？防撞墙的目的很明显是为了有效保护车辆安全，而不是让司机来欣赏花草树木。

所以，只有节约意识的逐渐加强，才能效益理念放在漂亮理念前面，但愿这种“反复”的景观建设不再出现。

bssts：一幢高楼才建造几年或十几年都有可能被炸掉，这个小小的防撞墙被砸了只是

“小巫见大巫”罢了。若问为什么这种现象屡禁不绝，原因恐怕是：第一，有关当事人在思想上并没有认识到“浪费是‘犯罪’”，在他们看来反正没把钱放进自己腰包，拆掉重建又能怎样？第二，形象工程的需要。只要面子好看、能够取悦于一小部分人，花再多的钱反正有人埋单，有什么好大惊小怪的？第三，因为这样的拆除不仅不影响GDP的考核，反而可以起支撑作用，所以对这种浪费行为我们很少见到问责制的落实。如此看来，不从根子上解决问题，这样的浪费现象是不会销声匿迹的。

鄂东梅子：防撞墙居然也为景观让路，让人有点摸不着头脑。或许，在某些拍脑袋的人看来，防撞墙可以不要，但景观不能不要。我想，这也算是一种形式主义吧。

但防撞墙是谁规划的呢？又是谁下令拆除的呢？有关部门必须对这个问题进行查处，绝对不能让某些人养成随意决策的毛病。为了让某些人长记性，笔者建议有关部门要求责任人个人承担建筑又拆墙的费用。

单位留人别用“霸王招数”

[新闻背景]

单位欠了小王等人4个月的工钱，不和他们结账的原因，是想和他们续签合同。而她们不想再续签合同了，但单位通知从昨天起住宿费每天涨到30元，与以前一个月15元相比，整整涨了几十倍。

(2月2日《扬子晚报》)

千里孤雁：年关将至，单位为赶活留人肯定不妥，更为不妥的是“堂而皇之”的理由，似乎错在那几位打工妹了。且不说劳动部门会怎么查他们，我担心的是他们年后怎么招人。

工人为了拿到本应属于自己的工资，暂时忍耐一下再做几天，倒也不难。关键是生产单位怎么办呢？这下名声在外了，看看年后谁还敢跟你们打交道。咱惹不起，躲着总可以吧！所以呀，办厂如做人，想真的留住员工还是得尽上一份真心，用上一份真情。毕竟你做的不是那一锤子买卖的生意嘛。

跄跄cei：就是因为员工不想续签了，厂家就将住宿费一下子给提高了几十倍，简直太夸张了。这不是趁火打劫吗？而且这“火”，也就是拖欠的工资还

不是你们自己故意不给的？既然合同已经约定了，为何这家工厂不执行呢？显然是年底了招人不容易，想让她们几个人继续留在这里工作。这是有求于人的事情啊，怎么还如此霸王硬上弓呢？如果厂房能换种态度跟员工好好沟通，我想还是可以解决的。你使出这般损招，即使留住了她们的人，也未必能留住她们的心啊！

不少企业感叹招人难，可要知道，那些打工者除了赚钱外，也想拥有一个良好的工作环境和起码的尊重。与她们用平和的方式沟通，对双方而言都有好处，这么简单的道理厂家为何不明白呢？

spider：如今不少地区出现了各种形式的“用工荒”，这对企业当然不是好事，但是对于职工而言却是争取更多权益的良机。然而，面对愈发激烈的人才争夺战，一些企业不从自身的人才策略着手，从提高职工待遇、加强培训、给予员工成长空间入手来“留人”，反而去依赖“霸王招数”强留硬拖。而本质上，无论是“霸王解聘”还是“霸王留人”，既然其“霸王”属性毫无疑问，就没有理由给其生存的土壤与空间。

拾金不昧也要“见义智为”

[新闻背景]

捡了钱包还给失主，这本是件好事，可钱包里到底有多少钱的问题，却让做了好事的市民杨先生始终觉得郁闷。

(2月2日《现代快报》)

浪遏飞舟：类似杨先生这样的遭遇，偶尔也会听闻。所以，人们才滋生出“莫管闲事”的感叹。笔者认为，不能消极地看待这种“做好事不落好”的现象，而要反思一下，如何才能把好事做好。就拿杨先生遇到的这件事来说，钱包里的钱比失主报的少，至少会有三种情况：一是失主记不清，说错了。二是钱包里的钱被其他人拿走了。三是失主蓄意多报钱。不论是什么情况，都会让做好事者“跳进黄河洗不清”。所以，捡到钱包不应该直接联系失主，而应报警，让警方来处理。而且，要留意事发现场的目击证人，必要

时请其作证。总之，不能因怕“惹火烧身”而少管闲事。好事还是要做，不过，要留个心眼，争取把好事做好。

bssts：现在提倡“见义智为”，一字之差体现了社会的进步和文明。拾金不昧同样应当坚持“见义智为”的原则。这是因为现在社会价值取向多元化，人们的思想表现也呈现出复杂性的趋向。如果拾金不昧简单处理，会给别有用心的人钻空子，弄不好反而做好事惹来一身臊。由此引申开来，如果因此而受了委屈，会给他其他消极吸取所谓教训，认为这是管闲事，是好心不得好报。于是，干脆来个“各人自扫门前雪，莫管他人瓦上霜”。这无疑是给持“人心不古”悲观论调者以证据，对形成良好社会风气极为不利。由此看来，理智处理拾金不昧不仅反映了当事人的智慧，还体现一种社会责任感。